
Ïðîãðàììèðîâàíèå, 9-é êëàññ

Ëèñòîê 10 (äîïîëíèòåëüíûé): ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ

A. (728) Äàíî ÷èñëî, ïðåäñòàâëåííîå â âèäå äâîè÷íîé äðîáè: çàïèñü äëèíîé íå áîëåå 30 ñèìâîëîâ, ñîäåð-
æàùàÿ öèôðû 0 è 1 è, âîçìîæíî, îäíó òî÷êó. Íåîáõîäèìî âûâåñòè äàííîå ÷èñëî â âèäå äåñÿòè÷íîé
äðîáè (òèï ïåðåìåííîé double ñ òî÷íîñòüþ íå ìåíåå 12 çíàêîâ).

B. (729) Ïåðåâåäèòå äåéñòâèòåëüíîå íåîòðèöàòåëüíîå ÷èñëî, íå ïðåâîñõîäÿùåå 100, çàïèñàííîå â äåñÿ-
òè÷íîì âèäå ñ ôèêñèðîâàííîé òî÷êîé â äâîè÷íóþ ñèñòåìó ñ÷èñëåíèÿ.

Íåîáõîäèìî ïðåäñòàâèòü ÷èñëî â âèäå äâîè÷íîé äðîáè ñ ôèêñèðîâàííîé òî÷êîé è âûâåñòè ýòî ïðåä-
ñòàâëåíèå. Îòâåò äîëæåí îòëè÷àòüñÿ îò ïðàâèëüíîãî íå áîëåå, ÷åì íà 2−32 , òî åñòü íåîáõîäèìî
âûâåñòè íå ìåíåå 32 äâîè÷íûõ öèôð ïîñëå òî÷êè.

C. (730) Äàíà çàïèñü öåëîãî äâîè÷íîãî ÷èñëà èëè äâîè÷íîé ïåðèîäè÷åñêîé äðîáè, êîòîðàÿ âêëþ÷àåò â
ñåáÿ:

• Íåîáÿçàòåëüíóþ öåëóþ ÷àñòü

• Îáÿçàòåëüíûé ñèìâîë òî÷êè, îòäåëÿþùèé öåëóþ ÷àñòü îò äðîáíîé

• Íåîáÿçàòåëüíóþ äðîáíóþ íåïåðèîäè÷åñêóþ ÷àñòü.

• Íåîáÿçàòåëüíóþ ïåðèîäè÷åñêóþ äðîáíóþ ÷àñòü, çàïèñûâàåìóþ â êðóãëûõ ñêîáêàõ.

Íåîáõîäèìî îïðåäåëèòü çíà÷åíèå ýòîé äðîáè, ñîõðàíèòü åãî â ïåðåìåííîé òèïà double è âûâåñòè íà
ýêðàí ñ òî÷íîñòüþ íå ìåíåå 12 çíàêîâ. Îáùàÿ äëèíà âõîäíîé ñòðîêè íå ïðåâîñõîäèò 30 ñèìâîëîâ.

D. (731) Äàíî ðàöèîíàëüíîå ÷èñëî. Çàïèøèòå åãî â âèäå äâîè÷íîé ïåðèîäè÷åñêîé äðîáè.

E. (732) Äàíà çàïèñü äâîè÷íîé äðîáè, êàê â çàäà÷å C. Íåîáõîäèìî ïðåäñòàâèòü åå â âèäå íåñîêðàòèìîé
ðàöèîíàëüíîé äðîáè n/m.

F. (112232) Íàïèøèòå ïðîãðàììó, êîòîðàÿ ïåðåâîäèò ïðàâèëüíóþ äðîáü
M

N
â äåñÿòè÷íóþ, âûäåëèâ (åñëè

íóæíî), ïåðèîä äðîáè.

Íàïðèìåð:

Ââîä: 1 2

Âûâîä: 0,5

Ââîä: 3 14

Âûâîä: 0,2(142857)

G. (1389) Âûâåäèòå ìèíèìàëüíîå îñíîâàíèå ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ, â êîòîðîé âûïîëíÿåòñÿ ðàâåíñòâî

A+B = C

Åñëè òàêîãî íå ñóùåñòâóåò, òî âûâåäèòå 0.

H. (111593) Îïðåäåëèì ìíîæåñòâà K[i] ðåêóððåíòíî. Ïóñòü K[0] = [0, 1]. Ðàçäåëèì ñåãìåíò [0, 1] íà òðè
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Ïóñòü ìû ïîñòðîèëè ìíîæåñòâî K[i]. Ïîäåëèì êàæäûé îñòàâøèéñÿ ñåãìåíò èç K[i] íà 3 ÷àñòè è
óäàëèì èç ýòèõ ñåãìåíòîâ ñðåäíèå èíòåðâàëû. Ïîëó÷èì, òàêèì îáðàçîì, èç K[i] ìíîæåñòâî K[i+ 1].

Ââîäÿòñÿ 3 öåëûõ ÷èñëà n, a, b (a 6 b). Íåîáõîäèìî îïðåäåëèòü, ïðèíàäëåæèò ëè òî÷êà ñ êîîðäèíàòîé
a

b
ìíîæåñòâó K[n].



I. (3589) Íàïîìíèì, ÷òî ÷èñëàìè Ôèáîíà÷÷è íàçûâàåòñÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ÷èñåë, ïîëó÷àåìàÿ ïî ñëå-
äóþùåìó ïðàâèëó: f0 = f1 = 1, fk = fk−1 + fk−2, ãäå k > 1.

Ôèáîíà÷÷èåâà ñèñòåìà ñ÷èñëåíèÿ (ÔÑÑ) � ýòî ïîçèöèîííàÿ ñèñòåìà ñ÷èñëåíèÿ ñ àëôàâèòîì, ñîñòîÿ-
ùèì èç äâóõ öèôð: 0 è 1, à åå áàçèñîì ÿâëÿåòñÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ÷èñåë Ôèáîíà÷÷è 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, 89, . . . (f0 =
1 â áàçèñ íå âêëþ÷àåòñÿ). Â ôèáîíà÷÷èåâîé ñèñòåìå, êàê è âî âñåõ ïîçèöèîííûõ ñèñòåìàõ ñ÷èñëå-
íèÿ, ¾âåñ¿ êàæäîãî ðàçðÿäà îïðåäåëÿåòñÿ ñîîòâåòñòâóþùèì ýëåìåíòîì áàçèñà ýòîé ñèñòåìû. Òàê,
10011fib = 1× 8 + 0× 5 + 0× 3 + 1× 2 + 1× 1 = 11. Åñëè íå íàëîæèòü äîïîëíèòåëüíûõ îãðàíè÷åíèé,
òî ïðåäñòàâëåíèå ÷èñåë â òàêîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ îêàçûâàåòñÿ íåîäíîçíà÷íûì.

Íàïðèìåð, 1110 = 1111fib = 10011fib = 10100fib

Îäíàêî, íåòðóäíî äîêàçàòü, ÷òî ñóùåñòâóåò åäèíñòâåííîå ïðåäñòàâëåíèå äàííîãî ÷èñëà â ôèáîíà÷÷è-
åâîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ, êîòîðîå íå ñîäåðæèò äâóõ åäèíèö ïîäðÿä. Òàêîå ïðåäñòàâëåíèå íàçûâàåòñÿ
êàíîíè÷åñêèì.

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ äëÿ íàòóðàëüíîãî ÷èñëà N áóäåò âûâîäèòü åãî êàíîíè÷åñêîå
ïðåäñòàâëåíèå â ÔÑÑ.

J. (112251) Íàïèøèòå ïðîãðàììó, êîòîðàÿ ïåðåâîäèò ÷èñëî èç äåñÿòè÷íîé ñèñòåìû â òðîè÷íóþ óðàâíî-
âåøåííóþ ñèñòåìó, èñïîëüçóþùóþ öèôðû (−1), 0 è 1. Íàïðèìåð, ÷èñëî 15 ìîæíî çàïèñàòü â âèäå

15 = 1 · 33 + (−1) · 32 + (−1) · 31 + 0 · 30

Åñëè èñïîëüçîâàòü âìåñòî (-1) ñèìâîë #, çàïèñü ÷èñëà 15 â òðîè÷íîé óðàâíîâåøåííîé ñèñòåìå èìååò
âèä 1##0.
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